A4 AvriNoOvd

UNIVERSIDAD

INGENIERIA DE LA REPUBLICA

LIRLRCUIAY

13. - Sistema con Z80 y con T80

Introduccién a los microprocesadores
2015




Sistema con Z80

Lo imprescindible para un sistema minimo basado en Z80:

1. Fuente

2. Reset: pulsador con retardo.

3. Generador de reloj (en general oscilador a cristal).
4. Memoria (solo ROM) gue contenga los programas

~ Solo los registros internos para almacenar datos
—~ No hay variables

— No hay Stack = NO se pueden usar PUSH, POP, CALL,RET ni
Interrupciones

5. Puertos
—  Entrada: buffer triestado
— Salida: latch o FF

6. EIZ80
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Sistema Basico Z80

Ejemplo:
Sistema con :

« 16 kde memoria ROM
« 1 bit de entrada conectada a un Boton (O si oprimido)

« 2 bytes de salida conectados a los Displays 7 segmentos 0Oy 1
(enciende por nivel bajo)

Aplicacion:
. Los displays representan un numero de 2 cifras
« Inicialmente el numero es 00

« Si el boton esta oprimido se incrementa el valor del numero cada 1
segundo; en caso contrario el numero no se modifica.
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Ejemplo: Sistema Basico Z80

 Generador CLK:

r

CLK

BOTON i

T DISP_TSEG D

con tercer estado

T DISP TSEG 1
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Ejemplo: Sistema Basico Z80

Programa:

cero_7seg equ 1100 0000
DisplayO equ 0x00
Displayl equ 0x01
Boton equ 0x00

LD A,cero/seg

OUT (Display0),A

OUT (Displayl),A ; inicializo puertos

LD HL, 0x00 ; Inicializo contador de display
Otra: IN A, (Boton)

BIT 0,A

JP NZ, Otra

------- ; codigo que espera 1 segundo

------- ; c0digo que convierte binario a 7 seg.
OUT (Display0),A

LD AH

------- ; codigo que convierte binario a 7 seg.
OUT (Displayl),A

JR Otra
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Sistema con Z80

Ahora agregamos 1k de RAM al sistema:

RAG
Add]] Dataf) D700
Al5 N8
Cs
OE
WE
ROM
74 A B :AHE..U] Add]] Data[] D7.0]
palies CS_ROM n
M1_n )
| INT_n MREQ_n inst2 3. cs
—NMI_n IORQ_n OE
RD_n
- WR_n
WAIT_n RFSHn [— nst3
BUSAK n [ .
— BUSRQ_n - g2
R - D[0) % e S| BOTOM
HALT n [ IORQ_n T8
RESET n s
_ AJ15.0 IDSP
A[15.0] [0 RO ) >
=T Generador CLK: D[7..0]
ORQ ’l‘_ﬁ ] 1] U P R
WR_nb—5—._ 0DSP_00 —
| inst AD I—Ti_ﬁ”ﬁj EE
- =
- b g e s g 1< = T~
QDSP_01 ——
Al CLEN
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Sistema con T80

T80: Es la implementacion del Z80 en un FPGA.

. Dentro de un FPGA no pueden definirse buses triestado, por lo
gue todos los dispositivos (P, memorias y puertos) tendran:

o Bus de datos de salida
o Bus de datos de entrada

. NO existe el tercer estado. Las sefales siempre estan
habilitadas.
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Sistema con T80

ol n MREQ_n |—
| WAIT n IoR2_n  |—
1 INT n RO_n |—
—— NMI_n WR_n |—
— BUSRQ n RFSH_n [—
et DI[7..0] HALT n |—

BUSAK_n |—
A[15.0] et
DO[T.0] [t

address{13.0] ] g[?..ﬂié

Siempre habilitadas

DOut|datawidth-1..0]
—{ CEn

— WE_n

et Ajaddrwidth-1..0]

et Dinfdatawidth-1..0]

| instl
Escribe si CE_ny WE_n son 0 ambas
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Sistema con T80

Conexionado:

* El bus de datos de salida del yP se conecta directamente al bus de
datos de entrada de memorias y puertos

- El bus de datos de salida de memorias y puertos se conecta al bus de
dato de entrada del yP por medio de una l6gica de multiplexado AND-OR
(no se dispone de buffers)

Forma de “habilitar” la salida
Z= de datos de un dispositivo

IDSF

in=

DOJ7..0] de puerto de entrada
CSRAM_n s&x. Ll —
irgk | .‘5.'\:2 ....................
s flde s Rl —_/ DI[7..0] del T80
instid }I—'““a K
_.—'-"'-’-
CSROM _n W}C
in=t33 | 'a'\:_z
b DO[7_0] de Ja ROM | ISt
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Sistema con T80

Mismo sistema anterior, 16kROM y 2bytes salida y 1 bit entrada

R[:]M S
(IParameter |Valu T xhl’ﬁ_.ﬂ] address(13..0] al7..0 .a.\,;_‘\
Mode 0 Signed Integer 2 !
T2Write |0 |Signed Integer 2x3 EQ n T L
I0WWait 1 Signed Integer @ :
Tl E instd
T —
— RESET_n Mi_n |— clock |
— CLK_» MREC n |— instz  Block type: AUTO %.U.U.U.U.U.bnt [}I__\
— WAIT_n IORQ_n
— INT_n RO n : E[:]T[:]N [ WEUT . [;F/
—{ MMI_n WR_n : e T o —
— BUSRZ n RFSH n |— T — i <
DI[T..0] HALT . — lDRF[SD nn T“ IDSP “‘}bc D—bix SO
BUSAK n  [— AME. 0 — nEth...... AT Ter L
A[15..0] [15.0] 4 inst2d.....
DO[T..0]
inst
- ORA n = 0 AU I RS
T — Y
WR n—=—5, CDEP 00 -
Al —) - CLEH
X—r.ingt.j.[,] ............. instdf ...
ORG n g e e g0 [<i= R i< el
g CLK }
WR n—=—5, CDER -
Al M9 e CLEN
: T lpst19.... instfd...
net20..
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Ejemplo: Sistema con T80

Programa:

cero_7seg equ 1100 0000

DisplayO equ 0x00
Displayl equ 0x01
Boton equ 0x00

LD A,cero7seg

OUT (Display0),A

OUT (Displayl),A :in

LD HL, Ox00
Otra: IN A, (Boton)

BIT 0,A

JP NZ,

inicializo contador de display

; codigo que espera 1 segundo

; c0digo que convierte binario a 7 seg.

------- ; codigo que convierte binario a 7 seg.
OUT (Displayl),A
JR Otra
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Sistema con T80

* Agregando 1K RAM

Parameter
Addrwidth [15

U’aluﬂ Type

Signed Integer

DataWidth |8

Signed Integer

SERER
ANZE T
C5 RAM n n Er . B —I_.-/
WRn o (CS_RAM_n M7 [k
::.-‘5«[9..[]] Aladdrwidth-1..0] 1Astl 3.
Din[datswidth-1..0]
inst1
ROM s
‘ﬁ‘l 13--0 Eddr355130 QI?D] ........................ A\-“
Parameter|Value Type o B (;g ROM n ™5 : —I_,-/
Mode 0 Signed Integer =xE . 12 ARstd
T2Write 0 Signed Integer @ = RESYC 0 b S e
IOWWai 1 Signed Integer 2 —l_\
s clock «0.0.0.0.0.0.0.bot )
! RESET n Win |— instz  Bleck type: AUTO ~ r,-/
| CWI,_&.Fl:;r :\'IIDP:‘;:J B g ARSE
] -n i : s =
| iNT RO o BOTOM L o D bot
— NMI_n WR_n .
_ | ASEE
— BUSRZ n RFSH_n [— IORQ n [ N he
CiI[7..0] HALT n  — IDSP Ny
EUSAK n  [— A[15..0] RD n _T—-f'\ -in%?:
A[15..0] — : JRst2d...
D701
ot IoRQnm == a AU ISR TSEG O
]
WR nl—5—._ | ODSP_00 P
A5 o — CLEH
i ki} | A0 [inst10 instar. ...
st . _5_5#' CS RAM n A —
T 5= . i
—Db " a SIS BiSP 7SEG 1
REQ n S — S
L—— Al5 _T\)_CS ROM n ODSP M o
= instfl. ...
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T80 en el laboratorio

Aclaraciones:

« El yP utilizado en el laboratorio difiere del estudiado puesto
que es sincrono, es decir, todas las transferencias se
realizan en los flancos de reloj.

- Esto cambia levemente los ciclos de maquina. A los efectos
del curso solo se tendran en cuenta los del pyP asincrono.

- Esto lleva a utilizar memorias y puertos sincronos.

« Es por este motivo que la memoria ROM y RAM utilizan
reloj.
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T80 en el laboratorio

*Puerto de salida estudiado

DO|7..0]

ODSP _LEDS n
>

DFF &

>

FEN

CLEN

Q

e QUTEUT __——— LEDG2[7..0]

inst3 ‘-I’

*Puerto de salida recomendado para utilizar en el laboratorio

D
‘DG[?--D]

CLK

D

ODSP LEDS ™
e

)

EHAR

FFE &

PRN

@

CLEM

__EHEELEI'_D LEDG[7..0]

inst *:IJ
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